

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cénts. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 2 de agosto de 1903

NÚM. 793

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

TODOS LO MISMO

Lleva este gobierno más de dos semanas en el poder. El plazo no es demasiado largo para que, durante él, haya podido realizar obra alguna de verdadero empeño; y si se tiene en cuenta la fúnesta tradición de los precedentes, lo asombroso fuera cualquier señal que en los hechos demostrara el cambio tan inútilmente esperado en los procedimientos al uso.

Prosiguen éstos dando al ambiente político su peculiar característica. Los asuntos de personal han merecido en estos días lo más y lo mejor de la atención pública. Sin duda, las pesadumbres del pasado alcanzan también á la gente nueva; y es de notar cuán pronto sirvió lo ocurrido para deshacer la leyenda de hombre energético atribuida al presidente del Consejo, á quien por explicables benevolencias de amistad se quisó parangonar con D. Antonio Cánovas, al cual se le ha comparado recordando la autoridad que éste gozara legítimamente en los tiempos conservadores.

Resuelta ya, casi totalmente, esa difícil y batallona cuestión de nombramientos para altos puestos, se habló en el Consejo último, de algunos proyectos de gobierno: en los que contiene la «nota oficial», se ve lo de siempre; y no sin pena hemos de consignarlo.

Respondiendo á la esencia de su significación, es lógico que el Gobierno se cuide antes de nada de la política económica. El indicador telegráfico que conocemos de los acuerdos del Consejo apenas consiente dar de ellos otra idea que las ya expuestas repetidamente al juzgar desde 1899 los puntos de la obra económica del Sr. Villaverde y que éste no quiso o no pudo desenvolver desde el ministerio de Hacienda. El proyecto sobre alcoholos y la mejora del cambio internacional merecen

un comentario más serio y detenido que el de un artículo de periódico.

Lo que no aparece ni en la nota del Consejo ni en las declaraciones casi diarias de los ministros es el programa de conjunto, lo que haya de ser obra total de gobierno que deje ver, ante todo, voluntad, esfuerzo común y labor política seria.

¿Es que la política total ha de reducirse á la que fué inmediatamente después de la guerra? ¿O la exacción violenta, mirando solamente á nuestra rehabilitación económica?

RECUERDOS Y APUNTES

LA ETERNA MERIENDA

Desengáñese usted, amigo mío, á los pueblos les pasa lo que á los hombres. Hay naciones que tienen mala sombra. Una conozco cuyo fé til cielo carece de rival; cuyo clima, por lo delicioso y variado, pudiera apellidoarse paraíso. Allí puede el hombre afilar los calores de la zona fría, y admirar las regiones de las nieves perpetuas. Al pie de sus montañas que, orgullosas, elevan la calva frente hasta las nubes, el fresco y deleitoso valle, salpicado de flores y cruzado por murmurador arroyuelo, convida con la placidez de la campiña vida. La variedad de las razas que la pueblan acusa suficientemente la diversidad de las que allí tuvieron asiento cuando en el mundo no había sino embriones de naciones. Si seres autóctonos la poblaran, no está demostrado lo suficiente para poder asegurarla. Lo heterogéneo del carácter de sus pobladores afirma esta mi creencia.

En el Norte y Noroeste encuentra usted al hombre rectio, serio, grave, duro para la fatiga, bestia de carga para el trabajo. Allí la propiedad tiene algo de sagrado, macho de intangible, y raro es el campesino que deja de contar con campo propio, que le da el maíz con que fabrica la horona y propias vacas de las que extrae la leche que ha de facilitarle manteca y queso que vender en la ciudad. Entre aquejados rurales es el anarquismo planta exótica; por más que se pretenda allí sembrar semejante semilla jamás arraigará en aquel suelo.

Pero salta usted del Norte al Mediodía y la decoración cambia radicalmente. Al hombre rectio, todo lanza, sucede el delgado, todo nervios. La alegría, real ó ficticia, reemplaza á la seriedad; la frivolidad destierra á la gravedad y es mañana para aquello: herederos de los hijos del desierto día que nunca llega. Solo en una cosa se parecen ambos hombres: en lo duro para la fatiga; en lo de ser uno y otras cosas de cada día para el trabajo. Ya allí

la propiedad no es intangible, ni mucho menos: algo zumba en los oídos de aquellos meridionales campesinos: la propiedad es el roblo y echa allí raíces el anarquismo; raíces tan hondas, tan fuertes como en pasados tiempos echó el bandolerismo.

Tropieza usted con otra raza que apoya su cabeza en los Pirineos y baña sus pies en el Mediterráneo. Nacida para el comercio, nació en pasadas edades la que llevó los nacionales productos de uno á otro cabo del mundo. Vive hoy muriendo por culpa del cerebro nacional, que no funciona con la regularidad debida por estar el estómago en perpetua digestión. También allí echó raíces la protesta y la violencia es la razón de los de abajo, que no hacen con esto otra cosa que seguir el ejemplo de los de arriba.

Hacecillo de servicios la raza levantina, busca en el derecho su salvaguardia. La tradicional barraca, recordatorio del aduar y el reducido campo que á aquella cerca bastan á sus naturales para la vida, á la que amap algo menos que á la libertad, por la cual lucharon en todo tiempo. Aquel rincón es el oasis de la eterna merienda, oasis que no dejaron los de arriba de tomar á empeño trocar enarial. Si no fué así, si aparte de todo el vergel continúa siendo tal, no fué por falta de procurar medios para conseguirlo, sino por sobra de vigor en una raza, de suyo libre y de suyo levantista.

Las demás regiones de tan dedicada nación nada son, nada dicen, nada representan. Eternos cordobeses resigñándose á ser comidos sin que la protesta asome á sus labios, sin que su maiz busque el acero, sin que su pensamiento ose lanzarse al más allá hacia que caminan hombres y naciones.

Q ué por qué apellido á ésta la eterna merienda? Vaya usted á saberlo.

Eribaldo P. de Azpíllaga.

HACIA UN NUEVO «TRUTS»

El administrador delegado de la «Société Française des Pyrites» de Huelva, hizo las siguientes manifestaciones en la última Asamblea general sobre la reglamentación de la producción y venta de las piritas de hierro en el mundo:

«La pirita de hierro, en la actualidad es casi la única materia para la fabricación del ácido sulfúrico; las otras dos son el sulfuro y la blenda. Nosotros somos la materia prima del producto químico más importante, puesto que no hay producto, ni aun sienquiera materia fabricada, cuaquiera que sea, que en momento determinado no necesite del ácido sulfúrico. Me permito insistir sobre este punto para hacer comprender cuan importante es poseer la materia prima de un ácido cuyo uso se halla generalizado; además me refiero á las relaciones que tenemos desde hace algún tiempo, hemos conseguido dar fácil salida á todo nuestro producto.

»Se nos ha hecho observar, de algún tiempo á esta parte, que varias poderosas compañías habían presentado en el mercado grandes cantidades de pirita de hierro y que podíamos temer la competencia.

»Esta objeción es justa en el fondo, pero como quiera que nuestro grupo vende piritas que representan el 18 por 100 del consumo en todo el mundo, esta cantidad que interverímos motiva la importancia de los negocios que realizamos.

»Entre las otras Compañías que hace el mismo tráfico, hay tres que intervienen casi con la misma cifra; de suerte que entre las cuatro representamos un 80 por 100 de la producción en todo el globo. Fácil es de comprender ahora que lo necesario es regular la competencia, y tenemos la satisfacción de comunicar que nuestro grupo persigue este objeto, de modo que asegnaremos en todo lo posible el porvenir de nuestras piritas.»

TARJETA POSTAL

Para el álbum de tarjetas postales que el *Heraldo de Madrid* proyecta regalar á la filantropica señorita Concepción Marzo de Zúñiga, hija de los condes de Hervías, ha escrito el eminent autor D. Miguel Ramos Carrión las siguientes improvisadas coplas que saborearán con gusto nuestros lectores:

Pa la rondalla del pueblo
te mando esas cuatro coplas;
di á los mozos que las canten
con música de la jota.

I

Cuando mando el Najarilla
pase bajo el nuevo puente
con el marmolillo del agua
sonará tu nombre siempre.

II

Cuando seas viejecica
y tengas tataranientos,
si les cuentas lo que hiciste
van á pensar que es un cuento.

III

Te llaman Angel del puente;
bien te lo puedes llamar,
que los ángeles de arriba
también te lo llamarán.

IV

Quien te dió el nombre de Concha
puedes decir que acertó,
porque tienes una perla
en lugar de corazón.

Deudas de una princesa

Las deudas de la princesa Luisa, hija del rey de las belgas y esposa del príncipe Felipe de Borbón Gauthier, ascienden á mucho más de lo que se creía.

Sólo un joyero de Viena ha presentado un crédito contra la familia real de Bélgica por valor de 150.000 francos, y varios comerciantes de París reclaman más de 200.000.

El rey Leopoldo ha presentado a los acreedores un proyecto de transacción, pero aquellos no lo han aceptado.

Entretanto los tribunales de Bruselas siguen sin ordenar la liquidación de la testamentaria de la reina Enriqueta, madre de la princesa deudora.

En cuanto á las hermanas de Luisa de Coburgo, se sabe que la princesa Estefanía y su esposo el conde de Lonyay, se muestran bastantes transigentes, corriendo diversos rumores respecto á la actitud en que se halla la princesa Clementina.

Como la sucesión de la reina tardará en ultimarse y el monarca belga no ha podido llegar á un acuerdo con los acreedores de su hija, todo hace creer que el pleito seguirá adelante.

Por lo pronto, los tribunales necesitan un plazo de tres ó cuatro meses para el emplazamiento de la princesa Luisa y de los condes de Lonyay, que residen en el extranjero.

El rey Leopoldo está a la agitación de figurar en este nuevo escándalo.

Páginas de la Historia

LÁZARO CARNOT

2 de agosto

Contra su voluntad y la de parte de su familia fué á París a estudiar la carrera de ingeniero militar, pues Lázaro Nicolas Carnot, a causa sin duda de haber sido educado en el Seminario de Autun (Francia), demostraba decididas aficiones á la vida eclesiástica.

Al terminar sus estudios en 1773, fué destinado á Calais, donde se dedicó con ahínco al estudio de las ciencias físicas naturales, enviando diez años más tarde á la Academia de Ciencias de París, una Memoria sobre la acrosticación, asunto entonces muy en boga, que casual ó intencionadamente se ha perdido. Mucho nombre le dió dicho estudio, pero aún le dió más el crítico biográfico que hizo del célebre escritor é ingeniero militar francés mariscal Le Prestre, tanto que le valió tentadores ofrecimientos del príncipe Enrique de Prusia, que fueron patriéticamente rechazados por Carnot, y establecer una polémica con el general marqués de Montalambert, que terminó con un encierro en la Bastilla, impuesto al sabio ingeniero por haber expuesto en materia de fortificaciones y organización militar, ideas contrarias á los de sus jefes.

Al surgir la revolución de 1789, Carnot, arrastrado por la bondad de su alma y por su patriotismo, echó sobre sí voluntariamente la tarea de cooperar á la constitución de un gobierno tal y como lo exigían las circunstancias, y formó parte de la Asamblea legislativa y de los comités de instrucción pública, diplomático y militar, y por este medio, y sin halazarse afiliado a ningún partido y siendo su único ideal el establecimiento de la República y la terminación de las luchas de montañeses y giordinos, prestó á su patria importantes servicios que no pasaron desapercibidos para el pueblo, quien le ensalzó y glorificó hasta colo-

carle entre los más populares personajes de tan agitada época, lo cual fué motivo para que se le indicara como el único hombre capaz de la administración y dirección de la guerra que Francia sostendría contra toda Europa.

El cargo para que se le indicaba rodeaba ser si más difícil ni más peligroso, pues el escaso ejército que había se hallaba casi por completo desorganizado e indisciplinado, por falta de municiones, armas, dinero y confianza en los jefes que lo mandaban; pero esto no obstante y sabiendo que en ello se jugaba su popularidad, su honor y hasta su vida, arrastrado por su patriotismo y bondad aceptó el puesto que se le proponía, y con su gran talento, energía y actividad, encontró dinero y tuvo ejército poderoso con el que alcanzó victorias que hicieron á Francia triunfar de sus enemigos y á Carrot de los que en el periodo del «Terror» pretendieron llevarlo á la guillotina.

En la época del Directorio no le libraron ni su popularidad ni sus prestijos de las persecuciones de sus contrarios y tuvo que emigrar al extranjero, regresando á Francia después del 18 de Brumario, y entonces combatió estratégicamente los ambiciosos proyectos de Napoleón, no obstante haber sido por éste nombrado ministro de la Guerra. Cuando fué proclamado éste se retiró á la vida privada; pero al ser amenazada Francia por la invasión extranjera, se olvidó de que Bonaparte era emperador y se puso á su lado para coadyuvar á la defensa de la patria.

A la caída de Napoleón pretendió evitar los males que á Francia amenazaban; pero estos eran ya inevitables y tuvo que emigrar al extranjero, sorprendiéndole la muerte en Magdeburgo (Rusia) el 2 agosto de 1823.

Carrot había nacido en Nolay (Francia) el 13 de mayo 1753.

(Prohibida la reproducción)

DOS NAPOLEONES

Largo tiempo se conservó en España un odio inextinguible hacia los descendientes de San Luis, en pago de sus norturas fechorías en los comienzos del pasado siglo.

Un francés é un afrancesado eran el non plus ultra de la execración y aborrecimiento de los buenos españoles, y en particular, en Andalucía, tierra de la gracia de María Santísima.

Sucedió que entre la reformas que en los cuerpos civiles y militares se hicieron cuando llegó el tiempo de la paz, tocó su vez á los uniformes, y fué adoptada la forma del sombrero del emperador francés para la benemérita guardia civil.

El pueblo andaluz, siempre chusco e intencionado, llamaba á tan bizarra corporación Los Napoleones, y éstos tomaban en hiriente menosprecio el mote.

Así las cosas, vivía en una pobre casa accesoria de la calle Real de la Isla Gaditana un viejo afilador, gran bebedor del vino peleón y compañero inseparable del tío Pelele, gitano el más traicionero de los de su casta y más boracho que Pirisola.

—Comparito! —le dijo al tío Chichón su compadre el Pelele. —Tengo unas ganas de correr una jama!

—Es de veras? Miste que ayé tenía usted una turca... soberana!

—Pues por estas que son cruces le juro, que en cuantito me llame er señó arcárde pa que le corte er pelo á la perra de la arredada y me pígue el trabajo, no vamos á dár la gran pechá de anís del mono.

—Pos á mi me paíce que por la plaura de una perra, no le da á mucha dinero, tío Pelele!

—Que ro? Con las cachás que me va usted á afilá mañana le voy á jácetanos ringos-rangos en la mollera á la perra de la arredada! Y aluego le jaré unas purseritas en el pellejo, que estará hasta allí! Y le jaré un moñito asina en la feste... más bonita que er só se va á queá el animalito; y en ama me dará por mi trabajo tres poleones.

La operación se hizo al fin tal como el gitano Pelele quería, y tres napoleones pasaron desde la mano de la alcaldesa á la faja ó ceñidor del viejo marrullero.

Este sacó de sus casillas al compadre Chichón y empezaron á visitar ermitas y no las de Córdoba.

Haciendo con el cuerpo eses y garabatos de puro borrachón los dos amigos, emprendieron su marcha hacia la carretera que conduce á Cádiz y pronto dieron vista á un ventorrillo.

—Compadre —dijo el tío Chichón al gitano Pelele. —La paece á usted bien que arriemos aquí la bandera? Entraremos á refrescar en aquel convento?

—Ya estamos allá comparite! —respondió el gitano.

En esto vieron venir hacia ellos dos guardias civiles con el nuevo y flamante sombrero napoleónico.

—Várgame la Virgen del Carmen! ¿Qué es lo que veo caminá jacia acá, pegatitos á los breñales?

—Misté la vista engaña! ¿Qué mal bicho ó calebrón miran sus hojos, tío Chichón?

—Son dos guardias, tío Pelele!

—Mal rayo! ¡Tío Chichón... no me revuelva las jieles!

—Marditos sean los moros y el zancarrón de Majoma! ¡No soy yo un valiente?

—Sí!

—Pos como se acerquen mucho les pego con un zapato.

Con la bizarria que les caracteriza, los guardias se aproximaban.

Al viejo gitano se le subió el vino peleón á la mollera y empezó á mirar á los militares, diciendo:

—Y á mí qué? Yo soy un mozo como una rosa... y si me tercio la pañoza... ¡Marditos sean los mengues!

—No me empujes... que me vas á tirá en tierra! ¿Quieres pagarme, chavá?

Los guardias hacían caso omiso de aquella escena; pero el tío Pelele les provocó aun más, yéndose hacia ellos y diciéndoles con voz aguda y lagrimosa:

—Mi tibiente... ¡Me dequivoqué! Mi coroné... ¡Mardita sea mi lengua! Digo.. Mi generú.

—Quieuesté decirme si estos dos poleones son farsos. ¡Llevasté plata menúa pa cambiá?

Y el viejo malvado ponía ante los ojos de los guardias dos napoleones ó monedas de cinco francos, de reluciente plata.

Decir esto y sacar los guardias los sables de las fundas de cuero para golpear en la joroba del tío Pelele con fuerza, todo fué uno. ¡Había llamado Napoleones á los guardias!

¡Qué insulto en aquellos días!

Coacido le repicaron bien en todo el cuerpo al malicioso viejo, prosiguieron impávidos su viaje.

—¡Ay! ¡ay! ¡ay! —gemía el gitano sin cesar.

—Comparito! ¿Quiere uñé más plata menúa?

Isabel Escandón.

de la propiedad del rico hacendado de dicho pueblo, D. Joaquín Simón, se efectuarán experiencias con la máquina segadora y gevilladora «Adriane Triumph, núm 5», ya conocida en algunos importantes pueblos de esta provincia por las pruebas hechas recientemente y que ha dado excelente resultado.

Los agricultores de los pueblos limítrofes á aquél, deben apresurarse á presenciar dicha operación, con lo cual se convencerán de las ventajas que reporta el uso de dicha máquina que está llamando la atención en cuantos países aspiran al progreso y mejora de la producción.

En breve tomará posesión de la cátedra de Psicología de Sevilla, nuestro distinguido amigo y paisano, don Agustín Catalán Latorre.

En las iglesias parroquiales de San Andrés y Santiago se han leído, esta mañana, las proclamas del matrimonio de nuestros muy estimados amigos D. Bernabé Muñoz Nougués y la señorita María del Carmen Rodríguez y Lozano, á los que con este motivo enviamos la más cordial enhorabuena.

El teniente coronel jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia, D. Carlos Rivilla y Tada, ha sido destinado á su instancia á situación de reemplazo, destinándole como residencia, Tolosa.

En el tren correo de las ocho de la mañana, ha pasado en dirección al pintoresco pueblo de Sarrión, la familia de nuestro querido amigo, D. Manuel Zarriaga, dueño del acreditado café de La Iberia de Zaragoza.

Mucho celebraremos que disfruten lo mejor posible el período estival en aquella pintoresca población, ya convertida en verdadera estación veraniega.

Ha fallecido en Castellote la preciosa niña Aurora, hija de nuestro querido amigo y correspondiente, D. Emilio Gargallo.

De veras lamentamos la sensible pérdida sufrida por la familia de nuestro buen amigo, y le acompañamos en la justa pena que le afiga.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la jefatura de montes de esta provincia, el ingeniero del expresado cuerpo D. Federico Carvajal, que los prestaba en la de Toledo.

También anoche el tren correo de Valencia, llegó con dos horas de retraso.

Esto es ya el colmo del escándalo. La burla de que somos objeto por parte de esa compañía extranjera, es intolerable.

¡Cuántas lecciones de cultura están recibiendo los belgas del país que explota!, y cuán poco caso hacen!

Pero ¿la paciencia de los explotados durará siempre? Allá veremos.

El Sr. Depositario pagador se ha hecho cargo de un cheque en cuenta corriente con la Hacienda por pesetas 9.012-89 para pago de obligaciones de clases pasivas del mes de julio último.

Asegúrase que en la anunciada comisión de gobernadores que se prepara, figura la provincia de Teruel, y como el Sr. Fernández Vicente, por conveniente á su salud, desearía salir de esta capital, es casi un hecho que

CRÓNICA

Nuestro querido amigo el inteligente ingeniero agrónomo de la provincia, D. Vicente Crespo, nos participa en atento B. L. M., para que lo hagamos público, que mañana, pasado y algún otro día de la próxima semana en el pueblo de Perales y en fiacas

recta y digna autoridad abandone las riendas del gobierno.
Sentiremos muchísimo que el señor Fernández deje el mando de la provincia, pues ésta se encuentra en un clima de estar bajo las órdenes de Francisco tan digno, pero si son motivos de salud, los que le obligan a desear su traslado, desearemos lo consiga y que no olvide nunca a Teruel, donde tantas simpatías se ha captado en el poco tiempo que lleva al frente de ella.

Ha sido trasladado a Valencia, el ingeniero jefe de Montes de este distrito forestal, D. Gregorio Lleó Comín y nombrado para sustituirle al ingeniero del expresado cuerpo, que prestaba sus servicios en la jefatura de Valencia D. Rafael de Ocón.

Celebramos que el Sr. Lleó haya conseguido su deseo.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se participó ayer a la Dirección general de Contribuciones que durante la segunda quincena del mes de junio último no se ha presentado en la Administración de Contribuciones proporción alguna para el arriado de los derechos del impuesto de Consumos de los Ayuntamientos comprendidos en el artículo 238 del vigente reglamento del impuesto.

Ayer tuvo lugar, con la formalidad de costumbre, el ingreso en caja de los mozos del reemplazo actual.

Con este motivo, llegaron comisiones de la mayoría de los pueblos de esta provincia.

El gobernador civil interesa a los alcaldes de los pueblos de esta provincia procedan sin demora alguna a la constitución de las Juntas municipales de Sanidad, que han de actuar en los suyos respectivos, debiendo tener presente al cumplimentar dicha orden, lo prevenido en las disposiciones vigentes respecto al nombramiento de inspectores municipales de sanidad, subdelegados de medicina o médicos titulares que han de ejercer el cargo de secretario de la expresada Junta.

D. Ramón Aranda Ros y D. Joaquín Clemente Pérez, han ingresado en el Tesoro respectivamente 250 pesetas y 284 en que compraron una finca rústica y pajar, sitos en el pueblo de Mora, procedentes del Estado, los cuales se hallan señalados con los números del inventario 1.241, 1.224 y 25.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Ababoj, 197; Caeyas de Cañart, 235; Jorcas, 183; Santa Cruz de Nogueras, 127; Alacón, 305; Uribillas, 138; Biguña, 680; Cabra de Mora, 160.

Saben ustedes, muy bien, lo que antiguo costaba sacarle a un individuo los demonios que tuviera metidos en el cuerpo. A veces en la prueba fallecía el interesado, tales eran las atrocidades que con él cometían los exorcizadores.

Hoy, se arregla todo, mediante el médico precio de 100 pesetas.

Y el que lo duda que vaya a Zhera. Allí acude con frecuencia una mujer, maestra en las artes del diablo, que previa la entrega de 20 duros hace prodigios.

Después de librar al enfermo de la maléfica influencia, le indica, con todos los pelos y señales, quién fué el causante de su daño y todos quedan satisfechos, una vez que el exorcizado le ha roto el bautismo a su enemigo.

Ni de las cien pesetas, ni de los de-

monios extraídos, se vuelve a la noticia.

Un número verdaderamente notable es el que publica esta semana el popular semanario *Blanco y Negro*.

Aparecen los retratos de los principes de Asturias con su nuevo vestido, fotografía hecha por Franzen.

A la belleza de las páginas en color, que firman Daniel Perea, García y Rodríguez y Tomás Martín, reúne un texto, en el cual destaca un cuento de doña Emilia Pardo Bazán; tiene además dos interesantes informaciones del convento de San Plácido y de la siega y la trilla, una fábula preciosamente ilustrada por Sento en un dibujo a todo color, y publica en su sección de actualidades las fiestas de Valencia, el Papa en su lecho de muerte y los retratos del camarleno cardenal Oeglia, Mr. Pavés, director de la banda premiada en Valencia, y del nuevo alcalde de Madrid, marqués de Lema.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas a precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo 208.07 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0° y al nivel del mar.	763.0
Temperatura en centígrados.	25.1
Máxima a la sombra.	27.4
Máxima a cielo descubierto.	13.8
Km recorridos por el viento en 24 horas.	97.2
Peso máx. en Kg.	29
Lluvia mm.	0.00

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios fatales." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiar a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago e intestinos. Tratar de curar la

nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano

por las hojas." Mientras no se digiere bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DISPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK

S.102

LIMONADA PURGANTE EN POLVO DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El purgante más suave, agradable, útil y económico.

Superior y más económico que los Bolados purgantes.

Caja para seis limonadas, UNA peseta CINCUENTA céntimos.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Pezet de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales a la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosquera, D. Tomás Alcón, Café.

OFICIALES ZAPATEROS

En la ZAPATERÍA VALENCIANA, plaza del Mercado núm. 9, se necesitan dos oficiales y dos aprendices.

SE VENDEN varias masías con MONTES, TIERRA DE LABOR y BUENOS EDIFICIOS, en La Puebla de Valverde.

Los que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse a D. Teodoro Navarro Salvador, San Benito 8, TERUEL

SERVICIO TELEFÓNICO

(AGENCIA MODERNA)

Grave conflicto

Madrid 2, 3.

Noticias oficiales recibidas de los gobernadores de algunas provincias, acusan extraordinaria gravedad en la cuestión obrera. El ministro de la Gobernación conferenció ayer con los gobernadores de Barcelona, Coruña, Córdoba y Sevilla, los cuales le participaron que el asunto ofrecía mal aspecto. Créese que hoy estallará el conflicto con los caracteres de una huelga general.

Situación de Barcelona

La más grave situación, es la de Barcelona, donde en previsión de los graves sucesos que se temen estallan hoy o mañana, se hallan acuarteladas las tropas. Los huelguistas han cometido ya algunos desmanes.

Familias que huyen

Muchas familias de Barcelona, abandonan la ciudad temiendo los acontecimientos. Las pudientes, marchan a otras capitales, y son bastantes las que buscan refugio en las montañas vecinas.

La guardia civil patrulla por las calles.

Regresa Villaverde

Hoy se espera de San Sebastián el presidente del Consejo de ministros Sr. Villaverde, que inmediatamente reunirá al Consejo de ministros.

Reina expectación.

De Roma

En el primer escrutinio celebrado para la elección del nuevo Papa, ha obtenido el cardenal Rampolla 20 votos. Aun cuando hay divergencias entre los clavistas, créese para el tercer escrutinio resultará nombrado el nuevo Pontífice.

Hay gran movimiento en la capital del orbe católico por conocer cuál resultará triunfante.

Nombramientos

Han sido nombrados director de la Deuda D. Carlos Morales; del Banco Hipotecario marqués de Laiglesia; jefe de la Intervención general del Estado D. Román Goicorreta.

Entre carlistas

Asegúrase que entre los hombres del partido carlista han surgido hondas divisiones con motivo de la adhesión que algunos han hecho al actual Gobierno. Esperáese que pronto ahondarán los disgustos y se harán públicos.

Más de las huelgas

Nuevas noticias dan por segura la huelga general en muchas provincias españolas. Las autoridades han recibido instrucciones para evitar a toda costa alteración del orden público. El Gobierno está bastante preocupado con este asunto.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

GLOBO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

CAL. CUEZ ABONO Y MANITTA

ABONO FOSFATO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azotado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gargüela) 17. Madrid. En Barcelona, Génova, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte*: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Oporto, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS**DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**

PAPOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADR D

SIRVIENTA

Un señor solo, de 58 años, necesita una coche baños informes, para que le cuide y sirva la casa; su edad que pase de treinta años y no exceda de los cincuenta.

Darán razón en la administración de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados: absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Vizcaya, 14, PAMPLONA.